
 

 1

 
 

Κύρια Συµπεράσµατα της  
«Πανελλαδικής Έρευνας Κοινού  

του Ανοικτού Φόρουµ για την Ε.Ε.» 
 
 
Το Ερευνητικό πρόγραµµα διενεργήθηκε για το Ανοικτό Φόρουµ 07, που 
διοργανώνεται µε πρωτοβουλία του ΣΕΒ, µε θέµα τη στάση των Ελλήνων 
πολιτών για τα 26 χρόνια συµµετοχής της Ελλάδας στην ΕΕ- 50 χρόνια από την 
ίδρυσή της ΕΕ.  
 
Ακολουθούν τα σηµαντικότερα ευρήµατα της έρευνας: 
 
 
Η Ελλάδα στην Ευρώπη  
Οι Έλληνες πολίτες αξιολογούν θετικά τα οφέλη από τη µέχρι σήµερα συµµετοχή 
της Ελλάδας στην ΕΕ (81%) αλλά και τα αναµενόµενα οφέλη από τη συµµετοχή της 
στον µέλλον (72,2%).  
 
 
Θετικά χαρακτηριστικά µέχρι σήµερα 
Οι θετικές απόψεις συνδέονται µε την οικονοµική υποστήριξη/επιδοτήσεις (46,8 %), 
την παροχή ασφάλειας από εξωτερικές απειλές (41,3%), την ισχυροποίηση της 
χώρας στο περιφερειακό περιβάλλον (29,3%) αλλά και την οικονοµική σταθερότητα 
λόγω της συµµετοχής της χώρας στην συναλλαγµατική ισοτιµία (29%). 
 
Σε δεύτερο επίπεδο αναγνωρίζεται η θετική επιρροή στα κοινωνικά δικαιώµατα 
(24,7%) αλλά και η κινητικότητα που επιτρέπει η ΕΕ µέσω της ελεύθερης 
µετακίνησης επιχειρήσεων και επαγγελµάτων (24,5%). 
 
 
Θετικές προσδοκίες για το µέλλον  
Πρέπει επίσης να επισηµανθεί ότι ο Έλληνας αναµένει από το «αύριο» -ως πολίτης 
χώρας µέλος της ΕΕ - την πρόσβαση σε καλύτερη εκπαίδευση / υγεία (33,9%).  
 
Επίσης προσδοκά περαιτέρω βελτίωση της ποιότητας ζωής του (31,3%) σε ένα 
ασφαλές περιβάλλον (29,7%).  
 
Σε αυτό το περιβάλλον ο πολίτης θεωρεί ότι θα αναπτύξει την επιχειρηµατικότητα 
του (24,1%) και θα µπορέσει να εξελιχθεί σε προσωπικό επίπεδο (16,2%).  
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Αρνητικά χαρακτηριστικά µέχρι σήµερα 
Ο Έλληνας πολίτης όµως εκφράζει ανησυχία για την ακρίβεια (74,5%), την αύξηση 
του αριθµού των µεταναστών (45,2%), την αύξηση της ανεργίας (42,2%), και την 
αύξηση της εγκληµατικότητας (38,5%). Φαίνεται να συνδέει αυτά τα χαρακτηριστικά 
µε την ΕΕ, αν και θα µπορούσαν να διατυπωθούν αντίθετες γνώµες.  
 
Σε άλλο επίπεδο οι Έλληνες πολίτες ανησυχούν για µια Ευρώπη «ολίγων και 
ισχυρών» (25,4%) όπου η Ελλάδα θα έχει λιγότερο ισχυρό ρόλο και παρουσία/ 
«φωνή» και για την πολιτιστική αλλοίωση που µπορεί να επιφέρει η συµµετοχή στην 
ΕΕ. (20,7%). 
 
Αρνητικές προσδοκίες για το µέλλον 
Ο πολίτης ανησυχεί ότι στο µέλλον θα δεχθεί αλλαγές το ασφαλιστικό σύστηµα 
(46,4%) και θα αυξηθεί η ακρίβεια (39%), η εγκληµατικότητα (31,6%) και η ανεργία 
(27,4%).  
 
Γόνιµο πεδίο προόδου για την Ελλάδα  
Στο ανταγωνιστικό περιβάλλον της ΕΕ, η Ελλάδα µπορεί να αναπτύξει τοµείς που θα 
µπορέσουν να αποτελέσουν γόνιµο πεδίο προόδου για την χώρα: η τουριστική 
ανάπτυξη της χώρας (63%) και η ανάπτυξη της γεωργίας µέσω της παραγωγής 
ποιοτικότερων προϊόντων (48%).  
 
Η περαιτέρω ενίσχυση της γεωπολιτικής θέσης της Ελλάδας στην περιοχή 
αναγνωρίζεται ως ένα ακόµα εν δυνάµει σηµείο προόδου, στοχεύοντας σε µία Ελλάδα 
που θα αποτελέσει τον κύριο πρωταγωνιστή στην περιοχή της ΝΑ Ευρώπης και των 
Βαλκανίων (39%). Η Ελλάδα µπορεί επίσης να επιδιώξει καλύτερες επιδόσεις εντός 
της ΕΕ. (26,2%) 
 
Επιπλέον, στο πλαίσιο της ΕΕ µπορεί να δηµιουργηθεί ένας ικανός αριθµός 
βιοµηχανικών επιχειρήσεων που να έχει ανταγωνιστική θέση στις ευρωπαϊκές 
αγορές (21,4%).  
 
Αξιολόγηση πολιτικών της ΕΕ 
Ο Έλληνας πολίτης αναγνωρίζει τις αλλαγές που θα συµβούν τα επόµενα χρόνια σε 
σχέση µε πολιτικές της ΕΕ. Οι επιδοτήσεις στην Ελλάδα ως µια µακροχρόνια 
διαδικασία κάποτε θα τελειώσει (39,1%) και θα επιφέρει τη συµµετοχή της Ελλάδας 
στις επιδοτήσεις άλλων κρατών µελών. Το τελευταίο άλλωστε κρίνεται ως µια δίκαιη 
διαδικασία που υπαγορεύεται από θεσµοθετηµένους ευρωπαϊκούς κανόνες (30,5%) 
και θα αντισταθµιστεί από άλλα οφέλη που αποκοµίζει η χώρα (23,8%) ως κράτος- 
µέλος της ΕΕ. 
 
O Έλληνας πολίτης εµφανίζεται διχασµένος σε σχέση µε την υιοθέτηση πολιτικών 
που αφορούν στην εργασία στο µέλλον (38,6% δηλώνει ότι θα είναι θετικές και  
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36,5% ότι θα είναι αρνητικές ενώ 17,4% δεν µπορεί να τις αξιολογήσει και πιστεύει 
ότι θα είναι ούτε θετικές /ούτε αρνητικές).  Επίσης, οι πολίτες κατά 45,4% 
πιστεύουν ότι η εισαγωγή του ευρώ στην ΕΕ αποτελεί µια αρνητική εξέλιξη για τις 12 
χώρες που µετέχουν στην συναλλαγµατική ισοτιµία και 65,8% των πολιτών θεωρεί 
ως αρνητική εξέλιξη την εισαγωγή του ευρώ στην ελληνική οικονοµία.  
 
Οι οικονοµικές πολιτικές που προωθεί η ΕΕ για την Ελλάδα αποκρατικοποιήσεις / 
ελεύθερη µετακίνηση επιχειρήσεων και εργαζοµένων / απελευθέρωση αγορών και 
υπηρεσιών συγκεντρώνουν θετικές αναφορές για την ωφέλεια τους (συνολικά γύρω 
στο 52%). 
Ωστόσο, η διεθνοποίηση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας που ευνοείται από την 
Ευρωπαϊκή πολιτική, προβληµατίζει έντονα τον Έλληνα πολίτη, ο οποίος εµφανίζεται 
διχασµένος ως προς την ωφέλεια ή όχι που µπορεί να έχουν οι παραπάνω ενέργειες 
για την χώρα (45,4% θετικές και 49,9% αρνητικές προσδοκίες αντίστοιχα). 
 
Παρ’ όλα αυτά, αν και η µετεγκατάσταση των Ελληνικών επιχειρήσεων 
αντιµετωπίζεται ως ενδεχόµενη απειλή για την Ελληνική οικονοµία (40,8%), το 
53,8% των πολιτών αναγνωρίζει την αναγκαιότητα µιας τέτοιας ενέργειας είτε ως 
µια ευκαιρία για τις Ελληνικές επιχειρήσεις να αυξήσουν την θέση τους στον διεθνή 
ανταγωνισµό (27,9%) ή αντίστοιχα ως ένα «αναγκαίο κακό» (25,9%) που θα 
επιτρέψει στις ελληνικές επιχειρήσεις να αµυνθούν στο διεθνή ανταγωνισµό. 
 
 
Η Ευρώπη στον κόσµο 
Η αξιολόγηση του έργου της ΕΕ σε θέµατα που αφορούν εσωτερικά στις σχέσεις των 
κρατών µελών και εξωτερικά στις σχέσεις των κρατών µελών µε τον υπόλοιπο 
κόσµο δεν απολαµβάνουν την πλήρη αποδοχή και στήριξη των πολιτών. Οι Έλληνες 
πολίτες αν και αξιολογούν θετικά το έργο της ΕΕ στα θέµατα αυτά (ευηµερία κρατών 
µελών, προστασία περιβάλλοντος, επίλυση διαφορών) διατηρούν µία πιο «χλιαρή 
στάση» και το εκδηλώνουν µέσα από το µάλλον συµφωνώ και όχι µέσα από το 
απόλυτα συµφωνώ.   
 
Από τα ισχυρότερα ευρήµατα της έρευνας είναι ότι, σε σχέση µε το µέλλον της ΕΕ, ο 
Έλληνας πολίτης προσδοκά η ΕΕ να επικεντρωθεί στην ενίσχυση της πολιτικής και 
κοινωνικής συνοχής (72,7%) και όχι στην διεύρυνση της χωρίς συγκεκριµένα όρια 
(23,1%).  
 
Στο ενδεχόµενο µιας µελλοντικής διεύρυνσης ο Έλληνας πολίτης επιθυµεί ως νέα 
µέλη της ΕΕ, την Σερβία (35,7%), την Ρωσία (33%), την Κροατία (32,5%) και την 
Ουκρανία (31,4%). Η Τουρκία, ως πιθανή χώρα µέλος- συγκεντρώνει συγκριτικά 
χαµηλότερες αναφορές. (20,9%) Από το τελευταίο φαίνεται ότι ο Έλληνας πολίτης 
στο συγκεκριµένο θέµα λειτουργεί περισσότερο µε συναισθηµατικά κριτήρια και 
λιγότερο µε αντίστοιχες ορθολογικές προσεγγίσεις.   


